

机坪指挥员朱明军:把过年团圆的机会留给同事

■文/摄影记者 朱林飞

在杭州萧山国际机场机坪塔台见到朱明军的时候,他正全神贯注地盯着前方的全景监控屏幕,并不时拿起话筒,向飞行员发出滑行指令。

今年春运期间,杭州萧山国际机场迎来了客流最高峰,日均航班起降达920架次,最多时段每小时高达50架次。工作量大,责任重,朱明军和他的同事一直坚守在岗位上,丝毫没有懈怠。

朱明军自2014年入职以来,已亲历了10年的春运大潮。作为机坪指挥员,放弃回家团聚,安心坚守岗位,成了朱明军的春运工作常态。

为了让家住本地的同事能在除夕夜回家团圆,朱明军主动向领导申请除夕夜值班。他还打趣说:“本地同志好好过年,旅客回家我来保障,错峰过年不会堵车。”按照排班表,大年三十、正月初三和初六这三天,朱明军都坚守在机坪塔台上,对飞机在地面上的滑行路线提前预判、合理规划,并发出相应指令,以确保飞机的安全有序运行。

大年三十早上8点半,朱明军早早地到了机坪塔台,很快便进入工作状态。这一天中,朱明军每值班3小时,就休息3小时,以此类推,直至第二天早上8点半下班。傍晚5点半,正好是他的休息时段,朱明军和值班的同事们一起在食堂吃了顿热乎乎的年夜饭。虽然没有和家人在一起,但朱明军同样感受到了来自单位大家庭的温暖。



在工作时段,朱明军的手机会放到柜子里。吃过年夜饭,朱明军便掏出手机跟家里人视频拜年。“爷爷、奶奶、爸爸、妈妈,我在这里祝你们新年快乐,身体健康!”手机那头,老家的4位长辈咧开嘴高兴地笑了。

此时,朱明军的妻儿正在下沙的新家里,吃着两个人的年夜饭。“爸爸,新年快乐。”手机屏幕上,2岁零8个月的孩子高兴地跟朱明军打招呼。“宝宝在家乖乖的,爸爸明天下班带你出去玩。”朱明军又对妻子

说:“老婆,你辛苦啦!”

按照计划,正月初九,朱明军将带着老婆孩子回安徽老家,和长辈们吃个团圆饭,一起聊天谈心,共享天伦之乐。

说到新一年的愿望,朱明军笑得很开心:“儿子来参观过我的工作岗位,知道爸爸是指挥飞机的,心里很为爸爸骄傲。他一直想坐一次飞机,但我的工作比较忙碌,今年我争取带他坐一回飞机,实现他的心愿。”

工程部经理张远洋:助力重点工程建设再提速



■文/摄影 首席记者 周珂

新春佳节,万家团圆,杭州大会展中心一期项目工程部经理张远洋依然坚持在一线,了解施工情况,力争分秒抢进度。

2023年,建设中的杭州大会展中心被确定为全球数字贸易博览会的永久落户地,建成后提升我区城市能级。该项目是浙江省“百千万”工程、“152”重点工程、杭州市重点工程。

目前,一号馆已进入墙面干挂和地面铺设阶段,张远洋和工作人员详细查看施工进度,“一号馆功能较特殊,承接宴会功能,整体装修启动时间较晚,所以希望进度能够通过春节赶上来。”春节期间,现场有50多名工人正在加班加点赶装墙面石材,确保节后其他工序能照常进行。

据了解,一期项目占地面积约530亩,共设8个展厅。春节期间,张远洋每天都会走上几圈,实时了解施工和安全情况,微信步数都在万步以上。“紧盯节点抢进度,是我们的工作常态。特别是去年10月以来,项目进入精装修阶段,最多时有4700多人共同施工,协同好各个环节是重中之重。”

杭州大会展中心东登录大厅通过一条长约500米的中央廊道连通西登录厅,中间串联着大会展中心一期的1至8号馆,今后将是未来人流往来的大动脉。但这也是施工的一大难题,“这条廊道正下方就是地铁一号线,面临地铁保护区内基坑围护和桩基施工对环境扰动控制难度大等严峻问题。”为此,项目采用双线运营地铁保护区地下工程微扰动成套施工技术,在地铁特别保护区内打桩,距离地铁运行轨道只有2.5米处,就打了45根桩,深度达70多米,技术含量在国内实属罕见。

第三届数贸会将于2024年9月25日至29日在杭州大会展中心举办。随着难题的克服,目前,杭州大会展中心一期进度已完成约85%,张远洋和工人们加班加点,力争一期项目在四月底竣工。

“今天怎么样呀,午饭吃什么?”中午时分,当同事们去吃饭的时候,张远洋才有空给预产期在正月里的妻子打电话,“工期很紧,必须加紧干。选择了这个行业,我就做好了在节日坚守的准备。而且家里人很支持我,等这边春节值班结束,就回去照顾家里。”

社工陈佳丽:服务居民春节不打烊



■文/摄影记者 朱林飞

陈佳丽是城厢街道拱秀社区的一名专职社区工作者。自2022年12月进入社区工作以来,她已经连续两个春节都坚守在岗位上。

2月10日,大年初一。早上8点20多分,陈佳丽就赶到了社区办公室。过年了,同事们都在家休息,此时的办公室显得有些安静。不过,没多久,电话铃就响了,原来是156幢有一户人家的烟感器报警。

陈佳丽赶忙去现场查看,发现居民家刚烧过银锭,由此引发的烟雾触发了烟感器报警。陈佳丽提醒居民增强消防安全意识,尤其要注意用火用电安全。回到社区办公室,刚坐下,陈佳丽又接到了另一户人家的烟感器报警。跑过去一看,也是因为烧银锭引发的。这两次消防警情,陈佳丽都在当天的值班日记上做了详细记录。

9点50分左右,一位阿姨推门进来,要找社区书记调解家庭纠纷。“阿姨,能不能跟我说说是什么事?”陈佳丽停下手头的活,耐心地问道。“我上次找过书记,她最了解情况,或者我还是等她上班后,再过来找她吧。”阿姨又坐了会儿,跟陈佳丽聊了些家常,才起身离开。

不久,又一个电话打了进来,原来是居民家的卫生间水管堵塞,引发污水返溢。“阿姨,你放心,我立即联系师傅来处理。”随后,陈佳丽给房管所和维修师傅都打了电话,对方答应马上赶过来维修。

之后,又有居民陆续前来社区办事。进门后,他们会跟陈佳丽说“新年好”,走之前,还会说一句“辛苦啦”,让陈佳丽觉得心里暖暖的。怕中午时间也会有居民过来,陈佳丽没有回家吃饭,简单地点了一份外卖,就在办公室里解决了午饭。

下午,她拎着米和油,上门去看望了几位独居老人和低保户居民。“本来是通知老人来社区领礼品的,但他们年纪大了,腿脚不便,我今天有空,正好给他们送去。”陈佳丽告诉记者。

当她重新在办公室坐下来后,又发现了居民群里的投诉。原来有一位阿姨把自家的香案搬到了楼道里,同时点燃了七八对蜡烛,弄得楼道内烟雾缭绕。陈佳丽立即赶到现场,等她气喘吁吁地跑到5楼时,阿姨已经开始收拾香案。“阿姨啊,最好不要在楼道里点蜡烛,这样太危险了。”陈佳丽劝道。“晓得了,晓得了,以后不点了。”阿姨应道。

这一天班值下来,可谓马不停蹄。“社区是为居民服务的窗口,即使春节期间,服务居民也不能打烊。”陈佳丽说。不过,听着居民们一声声“新年好”“你辛苦啦”,她就觉得在春节坚守岗位是值得的。

血透室护士於国红:用爱用心守护患者

■文/摄影记者 盛凤琴 实习生 孙皓倩 通讯员 邹紫

血液透析室护士,一个特殊的工作岗位,365天运转全年无休,节假日对于他们来说都只是普通工作日。今年春节,区一医院血透室护士於国红依然坚守岗位。这也是她坚守透析岗位的第21个年头,一心只为守护血透患者“肾”命线。

区一医院的血液透析室是全区最大的血液透析中心,拥有85张透析床位。除周日外,早上7点50分透析室都会准时开门,为患者进行透析治疗,一个上午床位几乎全满。於国红要做的就是为患者进行透析治疗,在透析过程中巡视、监测患者血压、观察患者病情变化、有无不良反应等。

对于维持性血液透析患者来说,需要长期与血透机为伴,血透机就是他们的“人工肾”,得靠它“续命”。所以在透析室里,你能看到人生百态,但是对于於国红来说,更多的是感动。

於国红说:“我们的病人年龄跨度大,10多岁到90多岁高龄患者都有,透析最长超过25年。目前,医院长期血透患者人数达360多个,其中多数是老年人。早上开门时,你能看到有的患者是老伴扶着进来,有的是子女推着轮椅进来,有的老人是被抱着进来……不是一天两天,很多都坚持了好几年,很不容易。”

每个血透患者一周要透析三次,每次透析的时间为4个小时,每个星期相处的时间有时比和家人相处的时间还要多。护士和患者虽不是亲人,却胜似亲人。



有时患者到了该透析的时间,但是没来,於国红心里就开始记挂了,她会打个电话提醒一下,问一下迟来的原因。有时看到患者体重增长过多、血压过高、血钾增高,她也会忍不住“着急上火”。

透析患者中,有些人还在工作。为了方便他们的透析,从2021年开始,医院透析室开启了“夜班透析”,三班倒的工作强度让於国红工作节奏更为紧张。不过,她的工作得到了全家人的支持。

新冠疫情期间,区一医院设置了隔离透析室,还承担了杭州地区隔离透析患者

的透析治疗任务。作为一名共产党员,於国红第一个报名参加,进入隔离透析室工作,一进隔离透析室就是一个月。

“还记得2022年的年夜饭,我是一个人在隔离酒店吃的。今年年三十,我正好轮到白班,可以准时回家吃个团圆饭……”言语间於国红脸上满是喜悦。

新的一年,新的开始。她许下了新年愿望,希望同事们身体棒棒,只有好的身体才能为患者提供更贴心的服务;也希望所有血透患者都能开心地来,平安地回……生命之托,重于泰山。

社区民警汪明贤:站好最后一班“春节岗”

■文/摄影 首席记者 蒋超

“时间过得真快啊,这身警服穿了四十年,还真有点舍不得……”正月初五、初六,轮到北干派出所民警汪明贤值班。这个月,他就要退休了。从警这些年,他的春节有太多的回忆,太多的感触,还有太多的不舍。

自从1984年参加公安工作以来,汪明贤曾在经侦大队办过案,也在不同的派出所担任过社区民警,先后获评省级先进个人、全市优秀社区民警等。今年,是他在北干派出所扎根的第15个年头。

年轻时,汪明贤对春节的印象,是在工作中偶然错过的节日,略感遗憾,但会被破案的成就感所替代;中年时,他对春节的印象,是每逢佳节,肩上那份沉甸甸的责任和坚守的不眠之夜;快退休前,新春佳节是闪过脑海的那些从警影像,和对藏蓝荣光的深情与不舍。

细数这些年的“春节守护日志”,老汪感叹着时代的变迁。随着辖区治安情况的持续向好,事态严重的警情已经不多见了,百姓的安全感也越来越足。“从大年三十到正月初五,我看了下警情记录,比平日里要少一大截。”显而易见,“以和为贵”是春节假期生活的“主旋律”。

“干好社区工作,最重要的就是迈开腿、张张嘴、敞开心,打好群众基础。”对身边的年轻民警,他总是把自己的工作经验和技巧感悟,毫无保留地传授给他们。

老汪的实战经验,也曾被省级媒体报道过。有一次,所里接到预警线索,辖区李女士(化姓)正与疑似骗子通话。接到线索后,汪明贤和巡逻队员立即赶往该女子的



暂住地。为争取时间,汪明贤一路不停拨打李女士的电话,可对对方始终没有回应。房东也通过电话、微信多次尝试,也都被拒绝了。

汪明贤急中生智,立即让房东拍了自己身着制服的照片发给李女士,反复编辑发送文字:“我们是北干派出所民警,不要汇款,不要汇款,马上跟我们联系!”

这一方法果然有效。几分钟后,李女士终于回复了微信,告知了自己的位置。“太可怕了,我就差密码告诉他们,还好你们来了。”见到民警,惊魂未定的李女士不禁哭了出来。幸运的是,她的60余万元积

蓄被保住了。经汪明贤耐心讲解,李女士马上删除了手机上的涉诈App,并表达了诚挚的谢意。

这些年,时光染白了青丝,沧桑了容颜,却依旧未改他的初心。这抹藏蓝,是对万家灯火的使命责任,也是对人间烟火的风雨深情。

老汪说,最好的告别,是站好最后一班“春节岗”。“我们期待轰轰烈烈的高光时刻,也不能忘了日复一日、年复一年的平凡坚守,这蕴含着更为厚重的担当。”正是因为一代又一代坚定的守护者,守护着一方的安宁,才托起了这个奔涌向前的新时代。

这个春节 他们坚守岗位

新春 走基层